Šilhanová Irena:

Rovné příležitosti a vstup do EU – klady a zápory pro české ženy

Se vstupem do EU se v oblasti rovných příležitostí zvýší důraz na již přijaté , změněné a novelizované zákony (Zákoník práce, Zákony o zaměstnanosti , o mzdě a platu) a jejich platnost de facto = v každodenním životě– např. postih diskriminačních pracovních inzerátů, což přinese užitek jak ženám tak i mužům; diskriminační pracovní výběrová řízení a diskriminující přístup některých zaměstnavatelů k ženám (i mužům) se tak stanou minulostí.

Rozšíření pracovního trhu bude na jedné straně kladem – větší nabídka pracovních možností, zahraniční zaměstnavatelé více poskytují možnost práce na různé flexibilnější druhy úvazků – např. částečné, poloviční, sdílení pracovního místa, což bude pro ženy na mateřské a rodičovské dovolené (i muže) příležitostí pro skloubení rodinného a pracovního života. 

Na druhé straně nevýhodou bude, že ve státech EU nejsou ženám poskytovány zaměstnavateli takové výhody v době mateřské a rodičovské dovolené – např. držení místa, doba dovolené je též většinou kratší, placené volno v době nemoci dítěte, ženy a muži jsou sice bráni jako rovnocenní zaměstnanci, ale péče o děti nezasahuje do pracovních povinností a není výmluvou.

V oblasti rozhodovacích a mocenských procesů je též ve státech EU větší zastoupení žen na všech úrovních než u nás, lze proto se vstupem očekávat pozitivní dopad i u nás. Ve sféře řešení násilí na ženách a domácího násilí je též EU o krok napřed.

