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Kdo jsme?

Feministická skupina 8. Března

Jsme feministická skupina, která čerpá z myšlenek anarcho-feminismu. Chceme se podílet na boji za svobodnou a beztřídní společnost. Společnost, která je založena na principech rovnosti, solidarity a samosprávy. Jsme nejen proti kapitalismu, ale také proti patriarchátu. Zároveň vystupujeme proti všem formám útlaku ve společnosti. 


Víme, že ženskou otázku nelze oddělovat od sociálních problémů. Ženy jsou však vystaveny dvěma formám útlaku: sociálnímu útlaku, který se týká všech lid a sexismu - útlaku a diskriminaci na základě pohlaví. Proto jsme se rozhodly soustředit se především na postavení žen ve společnosti. Také se domníváme, že  tomuto problému není stále věnována dostatečná pozornost. Boj proti sexismu není možné oddělovat od boje proti fašismu, rasismu a kapitalismu jako takovému.


Jsme antiautoritářská skupina pracující na principech kooperace a rovnosti. Nechceme vytvářet žádné hierarchizované skupiny či organizace lidí, kde jsou nadřízení a ti kteří je musí poslouchat. Zároveň chceme vytvářet autonomní skupiny po celé České republice. Uvítáme každého, kdo se chce zapojit do naší činnosti a souhlasí se základními principy, na jejichž základě naše skupina pracuje.

( 
8. BŘEZEN - MEZINÁRODNÍ  DEN ŽEN

 Druhého březnového čtvrtka se většina z nás nemohla dlouho dočkat, a to nejen proto, že měly vyvrcholit několikaměsíční přípravy této první akce pořádané Feministickou skupinou 8. března. Hlavním důvodem bylo, tedy alespoň pro mne, že se dlouho pošlapávaná tradici Mezinárodního dne žen měl opět navrátit její původní smysl a význam. Myslím, že se nám to alespoň trochu podařilo.
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Den D začal zamozřejmě poněkud chaoticky, ale bez toho to asi nemohlo být. Postupně se nám podařilo proměnit ospalé a téměř liduprázdné náměstí Míru v pestrý a barevný prostor, kde bylo možné si poslechnout hudbu živou ( Lesní plody, Pavla Jonssoná, The Chancers) i reprodukovanou ( DJ Kačenka, DJ Concha, DJ Ravi nebo zanechat své děti či mladší sourozence v dětském koutku ( kde si ti nejmladší, ale i ti starší mohly/i kreslit barevnými křídami po zemi nebe se zavázanýma očima stříhat zavěšené bonbony, zahrát si s míčem a ti úplně nejmenší zaskákat v gumovém hradě), zastavit se u občerstvení Food not bombs ( chleba se strašně dobrou čočkovou pomazánkou) a v neposlední řadě si prohlédnout širokou nabídku informačních letáků, brožurek a časopisů nejen od Feministické skupiny 8. března ( “skládačky” na téma násilí na ženách, žena a média, ženy v kapitalismu, institucionální feminismus versus sociální feminismus), ale také od různých organizací anarchistických (Československá anarchistická federace, Oranizace revolučních anarchistů  - Solidarita, Československé anarchistické sdružení a feministických ( ProFem, Gender studies, Gaia).


Vzhledem k tomu, že happening trval od tří hodin odpoledne 

do desíti hodin večer, vystřídalo se na náměstí Míru asi 500 lidí - někteří přišli možná jen za muzikou, jiní ze zájmu o informace týkající se postavení ženy ve společnosti, další třeba jen ze zvědavosti. Budu-li soudit podle hloučků, které se kolem infostánků tvořily celé odpoledne, troufám si tvrdit, že se mnoho lidí dozvědělo podrobnější informace o násilí na ženách, o diskriminaci žen na pracovním trhu, o zneužívání ženského těla v médiích a zároveň o anarchofeminismu, historii ženského hnutí a naší kritice intitucionálního feminismu. Ale přece jenom neproběhlo všechno tak hladce. I přes výrazné protesty organizátorů distribuovalo na Míráku své materiály několik bolševických skupin. Nakonec nám nezbylo nic  jiného, než se od nich distancovat z pódia a vyzvat je - jakožto autoritáře - k opuštění prostoru. Další nevítanou návštěvou byli neonacisté z Národního odporu Praha, ti sice nic nerozdávali, nicméně i oni byli vyzváni aby odešli.


Vcelku si myslím, že to byla povedená akce, která byla směřovaná ven z hnutí, a která happeningovou formou poukazovala na problémy žen v kontextu kapitalismem vytvářené a podporované sociální nerovnosti, a to jak v globálním tak lokálním měřítku. 


Akce zároveň chtěla vyjádřit solidaritu s celosvětově probíhající Globální stávkou žen, byť její forma stávkou nebyla. Ale teřba příští nebo přespříští rok i v České republice budou ženy stávkovat za svá práva.


Na závěr bych velmi ráda poděkovala všem, a nebylo jich málo, kteří nám pomohly/i vytvořit tvář a charakter celé akce, ať tím, že nás podpořily/i jako kapela, nebo organizačně či technicky. Zvláště patří dík těm, co pomáhali shánět a instalovat aparaturu.

       Tamara

(
HAYMARKETSKÉ SPIKNUTÍ

(Chicago, 1886) - 1. máj

V druhé polovině 80. let 19. století se ve Spojených státech začalo formovat dělnické odborové hnutí, které usilovalo o osmihodinovou pracovní dobu a lepší sociální podmínky.1. května 1886 dělníci uspořádali demonstraci, prostřednictvím které se snažili tyto požadavky prosadit. O dva dny později, při srážkách demonstrantů a policie, byl zabit jeden člověk. Na další den, 4. května, svolali anarchisté v čele s Augustem Spiesem na protest proti policejnímu násilí shromáždění na Haymarketské náměstí (západní část Chicaga). Ten se jako první ujal slova. Ve svém proslovu kritizoval vlastníky továrny, odsoudil násilné potlačení předešlé demonstrace a věnoval se také neobjektivnímu zpravodajství v tisku. Po něm hovořili další anarchističtí a odboroví aktivisté. Během proslovu jednoho z řečníků začalo pršet a z

1200 účastníků zůstalo na místě pouhých 400. Při jeho závěrečných slovech na místo shromáždění vtrhlo 180 policistů. Jejich velitel, John 

Bonfield, požádal o rozpuštění demonstrace.  Ve chvíli, kdy řečníci opouštěli pódium, explodovala bomba. Jeden z policistů, Mathias J. Degan, zemřel na místě a dalších sedm strážníků zemřelo později. Při zinscenovaném soudním procesu vedeným Josephem E. Garyem, během něhož nebyly předvedeny žádné skutečné důkazy, bylo sedm lidí (mezi nimi i August Spies) odsouzeno k trestu smrti a osmý obviněný byl odsouzen k patnáctiletému trestu odnětí svobody. Čtyři z odsouzených byli oběšeni, jeden spáchal sebevraždu a dvěma byla udělena "milost" - doživotní trest. V roce 1893 byl pak zbylým třem odsouzeným trest "prominut". Cílem tohoto procesu nebylo najít toho, kdo hodil bombu, ale potrestání anarchistických aktivistů, kteří ohrožovali postavení mocných tehdejší Ameriky a usilovali o revoluční přeměnu společnosti. Persekuce lidí, kteří se staví proti současnému kapitalistickému systému, nejsou otázkou minulosti, ale pokračují i v současnosti.

Podle zahraničních materiálů zpracovala Ling.

(
1. máj - svátek práce si připomeneme i tento rok na těchto místech:

Praha:

Anarchistický 1. máj: ČSAF (ČeskoSlovenská Anarchistická Federace): sraz 11hod, Palackého náměstí, www.csaf.cz 

Anarchistický 1. máj: AFA (AntiFašistická Akce): od 14hod na Tylově náměstí, Afa-praha@volny.cz

Brno:

Anarchistický 1. máj: ORA-Solidarita (Organizace Revolučních Anarchistů - Solidatita): 14:00, náměstí 28. Října. Po skončení diskuze a koncert v klubu Zahrada (vystoupí např. Rozpor). Solidarita_brno@hotmail.com 

(
ProLife versus proChoice


V sobotu 24. března proběhl v Praze pochod  křesťanského hnutí Prolife za zákaz umělého přerušení těhotenství. Tato akce byla předem hojně avizována především skrze reklamní kampaň v městské hromadné dopravě. FS8B reagovala na aktivity Prolife hnutí vydáním(výše nebo níže uvedeného) prohlášení.Jedna z forem prezentace našeho prohlášení bylo rozdávání jeho tištěné podoby přímo během sobotního pochodu.


Akce začala na Staroměstském náměstí v 14:00. Sešlo se zde cca 150 lidí převážně střední a starší generace. Po několika projevech se vydali na pochod směrem na Václavské náměstí. Během pochodu provolávali hesla typu " potrat jevražda" nebo "dejme dětem šanci". Naše skupina šla několik desítek metrů před průvodem a rozdávala kolemjdoucím letáky s prohlášením. Snažily jsme se každému alespoň v obrysech naznačit souvislosti, proč letáky rozdáváme a proč nesouhlasíme s názory  prezentovanými hnutím ProLife.  Vstřícnost k diskusi nás u těchto lidí příjemně překvapila. Z velké většiny jsme se  setkali s podporou našeho stanoviska.


Pod sochu Sv. Václava na Václavském náměstí, kde měl pochod být ukončen, se mezitím postavili členové Socialistická organizace pracujících a Socialistické solidarity. Rozvinuli zde transparent a přečetli do megafonu své prohlášení. Když k nim přední řada Prolife pochodu dorazila, došlo k menší verbální a fyzické potyčce iniciované kupodivu nenásilí propagujícími Prolife.Celá akce  skončila přibližně kolem 17:00.

                                                                                                                       Anaka66

EMMA GOLDMAN
(27. června 1869, Kaunas, Litva - 14. května 1940, 

Toronto, Kanada)
14. května si připomeneme 61 let od úmrtí anarchistické myslitelky a revolucionářky Emmy Goldman.
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Emma Goldman se narodila 27. června 1869 v litevské židovské rodině. V dobách politické represe, po zavraždění cara Alexandra II., se rodina přestěhovala do Petrohradu. Zde byly realitou časté protižidovské pogromy a špatná ekonomická situace, která  donutila Emmu opustit školu a začít pracovat v továrně. V 15ti letech se ji otec pokusil provdat, ale Emma odmítla. Už v této době se skrze studenty začala seznamovat s revolučně-emancipačními myšlenkami, což byl jeden z důvodů jejích rozporů s rodiči. I to byl jeden z důvodů, proč odešla do Spojených států. Zde  rychle zjistila, že pro židovskou emigrantku není Amerika zemí svobody a neomezených příležitostí. Její život byl omezen pouze na slum a obchod s cukrovím, kde si vydělávala na živobytí. 


K anarchistickým myšlenkám ji přivedly Heymarketské události. 4. května 1886 policisté rozehnali anarchistickou demonstraci. Den předtím došlo ke střetu mezi dělníky a policií, která střežila McCormickovu továrnu, jejíž představitelé najali stávkokaze, aby znemožnili boj dělníků za 8 hodinovou pracovní dobu. Při tomto střetu byl zavražděn jeden člověk a anarchisté obvinili policii z brutality. Na další den svolali protesty na Haymarketské náměstí. Když se policie pokusila zastavit pochod, explodovala v policejních řadách bomba. Tento výbuch inicioval nepokoje. Během těchto událostí došlo k zavraždění 11 lidí. Ačkoliv nikdy nebyl odhalen pachatel výbuchu, bylo zadrženo 8 anarchistů, kteří byli obviněni ze spáchání vraždy, 4 z obviněných byli odsouzeni k trestu smrti. V této souvislosti  soudce prohlásil: Nejste tu proto, že jste zavinili Haymarketský výbuch, ale protože jste anarchisté. 


Emma Goldman celý Haymarketský proces sledovala a na základě událostí usoudila, že mezi carismem v Rusku a plutokracií v USA není v postatě  žádný rozdíl. Zklamána "svobodnou" Amerikou se rozhodla věnovat  myšlenkám  boje za emancipaci lidí.  Začala se  hlouběji zabývat myšlenkami anarchismu a revolučního socialismu. 


Její politické myšlenky se postupně vyvíjely. Po Haymarketské události se seznámila s Johannem Mostem, který ji vyslal na přednáškové turné, při kterém propagovala osmi hodinovou pracovní dobu. Postupně zjišťovala, že tato činnost ( agitace za kratší pracovní doba a vyšší platy) je vzdálena myšlence revoluční přeměny společnosti, ve kterou věřila a usilovala o ni. Proto se přidala spolu se svým přítelem Alexandrem Berkmanem k anarchistické skupině kolem časopisu Autonomie. Mezi těmito dvěma skupinami docházelo k ostrým výměnám názorů až do Mostovy smrti. Emma Goldman spolu s Berkmanem plánovala zavraždění majitele továrny Henryeho Claye Fricka, který násilně potlačil stávku proti snižování mezd v pensylvánském Homesteadu. Tento pokus se však nezdařil. O rok později byla na jeden rok odsouzena za nabádání nezaměstnaných dělníků ke krádežím - "nevratnému vypůjčení" chleba.


V letech 1908 - 1916 Goldman editovala anarchistický magazín Mother Earth a napříč USA propagovala anarchistické myšlenky. Věřila, že kontrola porodnosti může zamezit lidskému utrpení a bídě a také může přispět k sexuální svobodě žen. Byla jednou z prvních, která o této problematice publikovala knihu. Argumentovala, že rození dětí je právo každé ženy a proto by každá žena měl mít možnost a 

prostředky k tomu, aby se mohla rozhodnout, zda těhotenství skutečně chce. V roce 1916 byla uvězněna za napadání zákona, který zakazoval šíření informací o antikoncepci. Mnoho lidí v ní vidělo"ženu nové doby" - emancipovanou, svobodnou a nezávislou. Stavěla se proti jakékoliv násilné institucionalizaci a vykořisťování - soukromému vlastnictví, otroctví, náboženství, manželství, militarismu a státu. Jejím ideálem byla komunistická společnost, kde každý přispívá podle svých možností a čerpá podle svých potřeb.


Během 1. Světové války byla uvězněna, protože organizovala kampaň zaměřenou proti odvodům. V roce 1919 byla spolu s dalšími  anarchisty včetně Alexandra Berkmana deportována zpět do Ruska. Ještě před deportací kriticky podporovala bolševiky v ruské revoluci, avšak po seznámení s realitou v Rusku před nimi začala varovat. Již v roce 1919, kdy cestovala s Berkmanem napříč Ruskem,  byla zděšena zjištěním o narůstající byrokracii a narůstáním politických perzekucí a nucené práce. Totální deziluze pro Emmu Goldman a Alexandra Berkmana přišla po krvavém potlačení povstání krondštadtských námořníků v roce 1921 bolševiky pod vedením Trockého. Její kniha My Disillusionment with Russia, byla jednou z prvních skutečných kritik Sovětského systému. Goldman zde analyzovala jak se revoluce  pod vedením bolševiků zvrhává  k nastolení nového totalitního systému. Tyto myšlenky byly mezi radikály velmi nepopulární, protože si nechtěli přiznat neúspěch Ruské revoluce. V roce 1921 Goldman opustila Rusko a přestěhovala se do Británie, kde byla ve své kritice bolševiků prakticky osamocena. 


Ve svých 67 letech odjela Emma Goldman do Španělska, aby se připojila ve španělské revoluci na stranu anarchistů. Nesouhlasila však s participací CNT-FAI na vládní koalici a také se stavěla proti  jejich ústupkům stále sílící komunistické straně.

Goldman zemřela v roce 1940 a byla pohřbena v Chicagu blízko Haymarketských mučedníků, kteří změnili její život.


Emma Goldman uvedla do anarchistického myšlení rovinu gender politiky, tedy oblast, která byla dřívějšími anarchisty ignorována. Prosazovala myšlenku, že pouhé politické řešení tohoto problému nepřinese změny do nerovných vztahů mezi oběma pohlavími. Skutečná emancipace ženy začíná v její duši a smýšlení. Ženy si musí uvědomit svou cenu a bojovat za svou svobodu.
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NE EVROPSKÉ UNII


V průběhu druhého týdne měsíce dubna navštívil Českou republiku šéf komisařů Evropské unie Romano Prodi. Ten oznámil, že občané budoucích členských zemí budou na nátlak Rakouska a Německa po určitý počet let zbaveni práva pracovat a žít kdekoliv v Evropě. Tím  představitelé EU dokázali, že nejsou ani schopni dodržovat základní lidská práva a svobody, které si sami uzákonili a jsou pro ně pouhým cárem papíru, který je možný kdykoliv obejít. EU není pro normální lidi, ale pro byznysmeny a byrokraty.

Alternativní informace o  EU: Československá anarchistická federace, Evropská unie byznysmenů a byrokratů.

(
Zpráva o antifašistické

demonstraci v Hradci Králové 24. Března 2001

24. března 2001  v Hradci Králové proběhla antifašistická demonstrace, kterou organizovala AFA-Praha (Antifašistická akce) ve spolupráci s místními aktivisty. Této akce se zúčastnilo asi 300 lidí, kteří se sešli, aby vyjádřili svůj nesouhlas s neonacistickými a fašistickými aktivitami v České republice. Demonstrace byla zaměřena především proti nedávno vzniklému Národně sociálnímu bloku  (NSB) a proti vzrůstajícímu počtu a brutalitě útoků ze strany neonacistů a fašistů. 


Krajně pravicové uskupení NSB vzniklo 3. března v Praze z členů bývalé Vlastenecké republikánské strany (VRS) a řady členů neonacistických skupin: Národního odporu (NO) a Národní aliance (NA). Vůdčí osobnost NA Vladimír Skoupý (známý díky svým výrokům 

zpochybňujícím existenci holokaustu a napadení ženy s dítětem) se stal předsedou středočeské pobočky strany. Bývalý aktivista NO Filip Vávra (dříve odsouzený za napadení gay klubu) se stal tajemníkem NSB. Tato strana usiluje o vstup do parlamentu a o získání přízně veřejnosti,  proto se populisticky snaží soustředit především na sociální otázky. (podrobnější informace se dozvíte např. v A-kontra 2/2001, 3/2001).


Na 3. března byla svolána také protiakce - antifašistická demonstrace (svolavatel AFA - Praha), jejímž cílem bylo narušit jednání těchto ultrapravicových uskupení. Antifašisté však byli brutálně rozehnání. Celkem bylo zadrženo 19 demonstrantů. Dva z nich byli neoprávněně obviněni z útoku na veřejného činitele. Na stanici byli zadržení slovně napadání a některým policisté vyhrožovali. Několik ze zadržených a demonstrujících muselo být  lékařsky ošetřeno. Jedno z obvinění z útoku na veřejného činitele bylo již staženo. Policistům se ani po měsíci usilovného hledání nepodařilo vymyslet dostatečné množství důkazů, na jejichž základě by mohly vykonstruovat žalobu.


Antifašistická demonstrace v Hradci Králové začala po 12. hodině pochodem do centra města. V čele průvodu jela dodávka s dj´s, kteří hráli do rytmu pochodu. Někteří z aktivistů rozdávali letáky týkající se sjednocování české ultrapravice a také prohlášení FS8.3. reagující na snahy českého pro-life hnutí legislativně zakázat možnost interrupce (viz projev z demo 24.4.). Demonstrace byla ukončena asi po hodině a půl shromážděním, na kterém zazněli proslovy několika organizací: AFA, Nesehnutí, ORA-Solidarita a Feministická skupina 8. března. Řečník Antifašistické akce informoval o NSB, Nesehnutí se soustředili především na konkrétní útoky neonacistů a fašistů a  kritizovali práci policie. ORA-Solidarita varovala před NSB a vyzvala účastníky demonstrace k boji za beztřídní společnost. Na závěr vystoupila zástupkyně FS8.3., která varovala před rostoucími autoritářskými tendencemi v české společnosti v souvislosti se snahami občanského sdružení Hnutí pro život, které usiluje o legislativní zákaz interrupce - o omezení svobodné volby každé ženy (a muže) rozhodnout se o svém vlastním reprodukčním zdraví. 


Po skončení demonstrace se konala v královehradeckém klubu El Diablo přednáška, během níž zástupci Antifašistické akce informovali o nově vzniklém NSB a o činnosti AFA-Česká republika. Byly promítnuty záznamy z demonstrací, na kterých se prezentovali čeští neonacisté nyní organizovaní v NSB. Nevystupovali v nich však jako mladí "politici", kterým jde o blaho "národa", ale jako pouliční rváči a kovaní neonacisté, kteří své skutečné názory neskrývají za populistickými výroky a elegantními sáčky. Celá akce byla zakončena hudebním koncertem.

Ling

Feministická diskuze v rytmu Života Ženy,

23. března 2001,squat Milada, Praha

Feministická skupina 8. března využila laskavé nabídky lidí ze squatu Milady a uspořádala zde v pátek 23.3. 2001 diskusi týkající se základních témat feminismu. V prvním příspěvku byla shrnuta historie feminismu a jeho jednotlivé vývojové Vlny, jeho druhá část byla věnována vztahu anarchismus-feminismus a přístupům historických osobností anarchismu k otázkám emancipace žen. Další série příspěvků se týkala vztahu žena - média. Zmíněny byly zejména role ženy v reklamách, struktura a fungování časopisů pro ženy, používání ženského těla v médiích, a vliv těchto a dalších jevů na vytváření a udržování společenských stereotypů. Další popsanou problematikou bylo domácí násilí na ženách. Příspěvek odrážel fakt, že tento problém souvisí se zakonzervovaným způsobem vnímání role ženy a že jej nelze zjednodušovat na problém legislativy. Tento příspěvek zahrnoval také problematiku obchodu se ženami, sociálními souvislostmi a povědomí veřejnosti o tomto tématu. Byl také předčten příspěvek jedné z nemocných členek skupiny na téma žena a kapitalismus. V příspěvku byly zmíněny celosvětové statistiky týkající se rodových vlastnických a rozhodovacích poměrů a postavení žen na trhu práce. Vysvětlena byla problematika feminizace a procesu ekonomické globalisace a s tím souvisejících problémů (chudoba, migrace a.j.). V závěru skupina aktuálně informovala o naší reakci na aktivity hnutí ProLife, usilujícího o legislativní zákaz umělého přerušení těhotenství.

Vojta

RADĚJI POUŽÍVAT MOZEK, NEŽ ZNEUŽÍVAT “volných rukou”

aneb je reklama na  sady hands free od firmy Nokia  jen "nevinný žertík"?

Slovy, že jde jen o " nevinný žertík" obhajovala před nedávném mluvčí  firmy Celadon group  reklamu firmy Nokia před kritikou Výzkumného týmu Gender v sociologii AV ČR , Centra pro Gender studies FF UK, aj. Na reklamním bilboardu jsou vyobrazeni muž a žena jako spolujezdci v autě.  Žena s plačtivým a ustrašeným výrazem bezbranně zvedá ruce nad hlavu, zatímco muž  jí s chlípně agresivním  výrazem sahá na prsa.
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Daná reklama  utvrzuje mediálně často propagované genderové stereotypy, že žena je automaticky muži k dispozici, obzvláště je -li atraktivní ( v tomto případě s velmi vyvinutým poprsím). V této souvislosti je snižována lidská důstojnost jak žen tak mužů. Vyobrazení muže jako neurvalého agresora bez jakékoliv úcty  a respektu k tělesné i mentální integritě ženy, je urážkou mužů, kteří se snaží tuto stereotypní představu vymítit. Firma Nokia chce údajně oslovit moderního muže. Je více než politováníhodné, pokud si ho představuje jako slizkého a agresivního chlípníka.


Dále je  alarmující, že takováto genderově podmíněné násilí  propagující reklama přichází v době, kdy se u nás teprve začíná tematizovat otázka domácího násilí jako společenského probléproblému. Tento údajně "nevinný vtípek" se jistě  hluboce dotýká obětí domácího násilí nebo sexuálního obtěžování.Někdo se nad tímto lacině trapným vtipem ani nepozastaví. Je však nutné si uvědomit, že reklama je forma oslovení veřejnosti, a tak by nám nemělo být lhostejné, že s námi někdo komunikuje tímto urážlivým a nedůstojným způsobem. Pokud někdo v naší přítomnosti řekne sexistický nebo např. rasistický vtip, uděláme si o dotyčném vlastní mínění, můžeme s ním diskutovat nebo nad ním jen mávnout rukou.. Pokud nám je ale něco takového neustále veřejně předkládáno a  opakovaně šířeno mediální formou, cítíme povinnost proti tomu vystoupit, neboť nechceme, aby  podobné projevy sexismu, xenofobie a násilí  byly nadále v naší společnosti prezentovány jako  norma.

Anaka66 

(
PŘEHLED AKCÍ
6. květen: osvobození od fašismu, pořadatel AFA

Benefit pro Ulice lidem! - 10. května, klub OO7 - Strahov, 19.00 hod
10. května se ve strahovském klubu 007 koná od 19 hod benefit pro Reclaim the streets ČR - Ulice lidem! a street party v Praze, která proběhne 16. června v Praze.

Promítání nejnovějšího filmu ze zářijových akcí + přednáška.

9. - 11. května - protesty proti IDET - veletrhu zbrojní techniky v Brně, NESEHNUTÍ

V těchto dnech proběhne diskusní fórum o militarismu s účastí antimilitaristů a matek vojáků z celého světa. 11. května pak proběhne demonstrace a koncert.

Pořádá NESEHUTÍ, kontakt: 05/43245342.

31.května - benefiční koncert pro FS 8. března - klub 007 Strahov
(CZ hardcorové kapely)

16. června - STREET PARTY V PRAZE, Palackého náměstí 12 hod, Ulice lidem!

Pořádají Ulice lidem!, sraz ve 12,00 hod na Palackého náměstí.

(
Feministická skupina 8. března připravuje

anarcho-feministický magazín

Přímá cesta

1. číslo na téma "Rodina - základ státu"

Kritická analýza rodiny, výchovy a vzdělávání z anarcho-feministického a radikálně feministického pohledu. Recenze, reportáže, teorie, portréty...

(
POKUD MÁTE ZÁJEM – KONTAKTUJTE NÁS

Kontakt: Feministická skupina 8. Března

       Tel.: 0605 / 128 408

                 E-mail: fs8.brezna@centrum.cz

   www.fs8brezna.ecn.cz

(
POZOR,

NAVŠTIVTE NAŠE WEBOVÉ STRÁNKY,

NOVÝ OBSAH A NOVÁ GRAFIKA,

PŘISPÍVEJTE
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